談「原住民與台灣族群問題」
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    今天很扼要的提出幾點看法，就這幾年所思考的問題，提出來就教於各位先進，請大家指教。
    第一點，我想從我的經驗談起，我是民國四十年代初期出生的人，不在台東，是卑南族，我們的部落叫「檳榔」，是個只有六十九戶的小部落。我的母親告訴我：在1896年以前（在一百年前，甲午戰爭以後），台灣的原住民沒有你是「阿美族」我是「卑南族」的概念，原來的原住民社會對族群的認同是跟「部落」認同的。後來變成「阿美族」、「卑南族」等等之稱呼，是在1896年以後，早期來到台灣的日本人鳥居龍藏，經過四次到各地去研究，擬出一套族群視別的標準。三年後，才有所謂的九族、十族、十二族的族群分類方式。在過去原住民對族群的認同，他們的政治和社會的想像空間就是在「部落」。像我媽媽，八十多歲的人，你跟她講：妳是『卑南族』，她一方面同意，另一方面她覺得不踏實，她一定要講『BIFINASKI』，就是這個地方的『卑南族』。她一定要這樣說。過去我們對族群認同的思維方式一直是「部落」的，所以我覺得我小時候，我們在部落裹，我們認識、認同自己是「檳榔」這個「卑南族」的意識是很清楚的，而且很強烈的。我們不但意識到我這個人不同於「卑南族」其它部落的卑南族人如「檳榔」這個部落不同於「南王」部落），我們也感覺到不同於「阿美族」、「排灣族」。當時由這種感情或是整體意識出發的世界觀，皆是以「部」落為中心的。後來漸漸長大，民國五十幾年、六十幾年，台灣的道路越來越暢通了，人與人的互動就越來越多，我突然覺得我們的「部落」裹面有越來越多的「漢人」，裹邊有客家人、有閩南人，然後有好幾個地方有「榮民之家」，我們那邊有二個「榮民之家」，有好多大陸來的、南腔北調。我少年時代的朋友幾乎是由山東一直到廣東的，有的受傷、有的斷了手、斷了腳、瞎了眼的人。我突然發現有一群人來了，而且也看到彼此之間不論在思想方面，甚至在血統方面。我們的部落開始有人娶閩南人、有的嫁給閩南人、有的嫁給從大陸來的這些人，就開始發覺到族群認同有點奇怪了，開始有些變化了！所以我想，每個人在一個變動不居的社會，也進入到一個變動不居的歷史脈絡。我想：很多的族群問題，不能夠將它孤立、概念化地理解，我們必須回特定的脈絡和情境中去了解，這是我們思考族群問題的本質，一個很重要的概念。
    記得三年前，我在台大附近一個喝茶的地方，碰到一個台大畢業的同學，他是個『湖南人』。他跟我說：「老師，我深以『湖南人』為恥。」我問：「為什麼？」他說：「我們都是從大陸來的，壓搾台灣很多很多，而我連一句台語都不會講。」我說：「如果我是他爸爸，我一定摔他一個耳光。要知道滿清中葉以後，中國最重要的人物都是『湖南人』，從『湘軍』到『毛澤東』都是，你怎麼可以這樣子說呢！」但台灣當時一直到現在，這樣具體的情境，讓這個人去對他自己的出身，或是他自己的身份，不但是否定，而且是厭惡的。這種情境、這種想法，跟我作為一個「原住民」的經驗是非常相似的。而且台灣原住民這種經驗，長則是可說有四百年，至少是從日據時代、台灣變成一個具有國家的現象開始一百年來，原住民一直在一個負面的經驗裹成長，所以我非常同情他的想法。我說：「你不要擔心你在這邊四十年不會講閩南語，這沒什麼大不了的，很多閩南人在台灣四百年，也都不知道台灣原住民的『阿美話』、『卑南話』，他們比好不到那裡，你要放心。」
    我們覺得：現在我們討論族群問題時，必須要強調「脈絡」，這是因為：我們常常會用後來的（我們現在的）經驗去看過去的經驗。很多來自大陸的人到了台灣，他們思念大陸是理所當然的事情。我有個親戚，在民國四十七年左右，到大陸去當情報人員，後來被抓了、被關了，我們還以為他死了。直到民國八十年代，我們知道他還活著，去看他的時後，他一句「卑南話」都沒有忘記，唱老歌、哭成一團，他自己畫了一張圖，裹面有那一鄰、那一號是某某某，他每天就想這些事情。這樣的一種歷史的觀照，我覺得是在思考「族群問題」的時候，非常要緊的。所以我在想「族群問題」的本質的時候，我們不可以變成一個本質論者，但是也不可認為：既然沒有本質，那閩南人也沒有關係、客家人也沒有關係，反正我們都是「中國人」，或者反正我們是「世界公民」；其實我們不可以這樣，因為我們有不同的「脈絡」，比如說：我們原住民在現在的國土建構、在所謂的「四大族群」的建構中，我們發覺到「四大族群」對原住民是很大的傷害，原因在那裹：前面那「三大」按照我們的標準都是漢人，而從我們的觀點出發，族群區別就不大一樣。所以我想我們必須去理解那個「脈絡」，再從歷史的角度去看這些問題是非常非常要緊的，這是我首先要與大家分享的想法。
    其次，我們現在談「台灣族群問題形成的背景」，在我的文章裹花了很多的時間去敘述這個事情。按照我們的理解，我們要探討的是有嚴格意義的台灣族群問題之產生，換言之要討論的是那些是可以拿來分析、是有實體力量的「嚴格意義」的族群問題產生的時代。我的看法是一直到1970年以前，台灣的族群問題是不明顯的。我們可以用很多的理由來說明這種不明顯的原因，或許是高壓統治等等，這都無所謂，但是我認為：在1970年以前，所謂的本省、外省或原住民或其他族群的分法並不明顯。
    在1970年以前，整個台灣在政治議題上最殷切想要去解決的是民主化、自由的問題，這個也是從辛亥革命開命開始，整個中國人的一個夢。所以，在民國四十、五十年代這段期間，我們台灣很多政治運動的主體常常都是自由主義者，例如雷震這些代表維的人物，但是後來，事實證明他們成功。沒有成功的原因在於沒有「動員」。沒辦法讓他們的主張有血有肉。開始那些政治主張有血有肉而有動員效果，與台灣1970年代的經濟發展有關係，但是更重要的是當時整個國際的變化。我們突然在1971年退出聯合國，國家定位變成一個問題，我們變成在國際之間沒有定位的國家，然後，在這個過程是看在眼裹的。從「保釣」開始，我們可以看到當時民國六十年代初期，蔣經國開始用所謂「本省人」、「外省人」，這種觀念進行政制組織的分配，例如他本身擔任行政院長，副行政院院長徐慶鐘就是閩南人，同時也任命謝東閔擔任台灣省政府主席，這變成他「自治組織」很重要的因素。除此之外，當時的鄉土文學論也讓我們感覺到文化的東西必須落實在某些具體的時空，很多社會政治運動也在那個時候展開。另外，在民國六十年代初期，所謂「講國語」，必須是字正腔圖的；但在民國七十年代後期，「林洋港式」的國語變成一股旋風，我們的語言在改變，我們的美感經驗也在改變，所以我觀察：開始有這樣子真正的族群議題，是從民國七十年代以後。不論在政治、文化、心理結構、美感經驗各方面都在形成一個可以被知織去理解和分析的內容。至八十年代以後，「本土化」的走向，讓我們更進一步地看到：台灣本土議題不能忽略台灣原住民的存在。要復建台灣的歷史不能忽略「平埔族」四百年來與漢人在西部平原互動的過程。這個過程不止是政治、經濟的，其實是血緣的，也是甚至很多很多潛藏的文化符號的改變。所以大家要復建這些，不得不去碰觸原住民問題。
    再深入討論，我們也會發現整個台灣有文字的部分之外，很多來自於地下的出土文物，讓我們看到在新石器時代晚期台灣住民的活動，原住民的議題也就隨著考古學而被帶上檯面。原住民的議題到目前為止，我們還是比較從人道或社會關懷的角度去看，其實原住民議題應與整個台灣的思考有關聯。這樣的一個反省，我也覺得是我們只是這樣談這個問題是不足夠的。我們應該在這一方面多作一點反省，這是第二點。
    最後，我們談「二二八」的時候，我也覺得：「二二八」真正的成熟，應讓是要我們能夠去除掉非常難以革除的成見和心理障礙，包括在膚色、語言、文化、生活習慣的障礙。我有很多關心原住民的學生與朋友，每次愛原住民愛得要死，上山下海的。我跟她說啊：「如果妳要愛原住民最簡單的方式就是趕快嫁給原住民，生一堆孩子。」她立刻面有難色。其實我們要跨越膚色、跨越語言、跨越文化是不容易的。所以今天我們紀念「二二八」，應該去理解到我們在人性的弱點和脆弱，如果不在這方面多作些「挖深」的工作，而只停留在耍玩政治符號這面方面，我想「二二八」會是一個簡單的儀式，不會把我們帶到很深的經驗裹面。現在我們紀念它，就放假啦，其實原住民更應該紀念二二八，因為二二八事件中不只因為殺了許多原住民而留給我們慘痛的經驗，同時，二二八對原住民的傷害，從語言的消失、文化的崩解、社會的解構，以致我們長期以來在人格上否定自己，我們幾乎使這個族群在歷史上沒有聲音、讓他們在台灣史上不存在，這樣的傷害是更深沉的。所以在這樣子的情況之下，我覺得思考原住民的存在和它的問題，對於我們研析「二二八」時，會讓我們有更多的反省。
